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СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Стабільне економічне становище підприємства в значній мірі залежить 

від того, наскільки повно в його діяльності враховуються всі види існуючих 

ризиків. Особливість функціонування вітчизняного підприємства в сучасних 

умовах полягає в тому, що воно постійно знаходиться під впливом 

загальноекономічних і специфічних ризиків. Загальноекономічні ризики 

притаманні підприємницькій діяльності в будь-якому навколишньому 

середовищі, в той час як специфічні характерні саме для української економіки 

та конкретного типу підприємства [1]. За таких умов надзвичайної актуальності 

набуває оволодіння ефективними методами управління ризиками, тобто 

методами ризик-менеджменту.  

Як свідчить зарубіжна практика, керівники успішно і динамічно 

зростаючих компаній в своїй діяльності успішно використовують систему 

управління ризиками як в окремих сферах бізнесу, так і в рамках всієї компанії 

в цілому. Дані дослідження, проведеного Федерацією європейських асоціацій з 

ризик-менеджменту показують, що 79% опитаних підприємств проводять 

картографування ризиків, а на 44% з них управління ризиками є складовою 

частиною всього менеджменту підприємства [2]. Таким чином, система 

управління ризиками для європейських компаній стала тією компетенцією, яка 

дозволяє істотно зміцнити їх конкурентні позиції на ринку.    

У той же час українські підприємства знаходяться тільки на самому 

початку впровадження системи управління ризиками в свою діяльність. Аналіз 

результатів опитування вітчизняних господарюючих суб’єктів свідчить про те, 

що більшість підприємств практично не застосовують ризик-менеджменту в 

своїй діяльності. Дослідження ряду підприємств, які займають лідируючі 

позиції на ринках, продемонструвало, що ризик-менеджмент на підприємствах 

носить дещо фрагментований характер і в своїй більшості застосовується лише 

по відношенню до двох видів ризику – фінансового та виробничого. Одна з 

основних причин зазначеної негативної тенденції полягає в тому, що у 

підприємців немає чіткого уявлення про саму сутність управління ризиками та 

про послідовність всіх необхідних етапів, що забезпечують це управління. 

Світова ж практика розробила цілу низку стандартів, які надають 

практичні рекомендації щодо управління підприємницькими ризиками. 

Найвідомішими з них є: Австралійсько-новозеландський стандарт з ризик-

менеджменту AS/NZS 4360, Стандарт з ризик-менеджменту Федерації 

європейських асоціацій ризик-менеджменту, документи Базельського комітету: 

стандарт достатності капіталу «Базель-2» і стандарти управління кредитними, 

фінансовими і операційними ризиками. Однак, ці документи містять лише 



загальні рекомендації відносно того, що саме повинно входити в систему 

управління ризиками. 

На основі дослідження цих та інших міжнародних стандартів з ризик-

менеджменту, підходів до управління ризиками, що пропонують вітчизняні 

вчені, нами розроблено власний укрупнений алгоритм формування системи 

управління ризиками на підприємстві (рис. 1). 

 
Рис. 1. Система управління ризиками на підприємстві 

Як видно з рис. 1, запропонована система містить певну послідовність 

дій, яка відображає логіку процесу управління ризиками; існують зворотні 

зв'язки між етапами управління; проводиться загальна оцінка та аналіз процесу 

управління ризиками. При цьому одним з найважливіших етапів є третій 

(перший та другий етапи докладно розглянуто авторами в роботі [3]). На 

третьому етапі підприємство формує політику ризику, а також політику, 

спрямовану на зниження невизначеності в процесі його функціонування. 

Правильний вибір заходів щодо попередження та мінімізації ризиків визначає 

ефективність всього ризик-менеджменту та сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності підприємства.  
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